

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA: SABADO 4 DE MAYO DE 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono, n.º 6

Presupuestos del Estado

No cabe duda alguna que la apertura del Parlamento era esperada con gran ansiedad, después de lo que había ocurrido entre los diferentes ministros, con motivo de la formación de los presupuestos de sus respectivos departamentos. El señor Navarro Reverter había sido llamado al Ministerio de Hacienda para trazar una verdadera labor económica, así es que todos sus trabajos, desde que se posesionó de aquel cargo, fueron encaminados a trazar un plan, un verdadero programa que regenerara a la Hacienda, y le librara de la senda por que seguía y en que la habían iniciado los gobiernos anteriores. La idea, que partió del señor Canalejas no podía ser más plausible. El Sr. Canalejas, una vez salvadas las dificultades que todos sabemos ha tenido que andar en el camino recorrido desde que es poder, se veía en la imprescindible necesidad de presentar unos presupuestos para 1913, que no fueran los mismos que en años anteriores, que fijaran una orientación económica. El Sr. Canalejas pensó en el Sr. Navarro Reverter para realizar esta obra y una vez comprometidos ambos, este señor se ha presentado a las Cortes exponiendo el desarrollo de toda su labor.

Esa labor, ha tenido su parte espesa. Los presupuestos tenían que ser económicos, tenían que restringir las necesidades, y claro está, que ninguno de los ministros se avenía a que cercenaran las cifras de su departamento. Pero la realidad se impuso y todos apartaron los sumandos que podrían ser suprimidos, y el señor Navarro Reverter se ha podido presentar a las Cortes, si no con el completo de sus ideales, por lo menos con un presupuesto en el que se han hecho considerables economías.

Hacia muchísimo tiempo que venía diciéndose que en diferentes departamentos se estaba gastando mucho dinero; al fin el Sr. Navarro Reverter ha sabido poder algunos capítulos con el objeto de conseguir que la carga no fuera tan pesada.

El extracto que ha traído el telégrafo no nos permite formular un criterio completo de los presupuestos para 1913; pero por el mismo conducto llegan opiniones que no pueden ser más consoladoras. La lectura de los presupuestos, en general ha producido una buena impresión. Cuando esto se dice, hay que suponer que la obra del Sr. Navarro Reverter tiende a imprimir una nueva orientación en las cuestiones económicas. La intención, pues, debe alabarse, tanto más cuanto, además de la intención se ofrecen medios para que la Hacienda camine hacia senderos en los cuales se encuentre el campo del desenvolvimiento y la expansión de España.

recieron, dándose muestra a sí mismo los que tienen por oficio darla a los demás, sino que el oficial se valió de un revólver y el farmacéutico se valió de un revólver. Ninguno de ambos estuvo en su terreno propio.

La señora viuda de Saveczy emigró de la ciudad, llena de recuerdos amargos y se trasladó a Hermandad donde influyó el corazón de un profesor del Instituto, que no tardó en ocupar la plaza vacante de marido, si bien no murió como sus antecesores.

Al cabo de un mes, viendo la hermosa acercarse las tempestades y temiendo la monotonía de los desastres trágicos, se apresuró a divorciarse para evitar la catástrofe.

A partir de entonces, nuestra heroína no fué solicitada por ninguna aspirante digno de ella.

Agotado todo recurso se colocó de sirviente en casa de un empleado de ferrocarriles.

Durante aquellos tristes días, conoció a una modista y ésta fué quien le aconsejó dedicarse a su arte y la enseñó la práctica del mismo.

En cuanto al parentesco con los Habsburgos, tal vez supondrá que es de fecha reciente, porque se comprende que una mujer que se casó con tanta gente es lógico que acabe por estar emparentada con todas las familias de su nación. No es esa la verdad sin embargo.

Mme. Juliette, que no ha perdido sus papeles de familia, probará a quien quiera oírle que los Eichef Hassberg Batner tienen con la casa reinante relaciones de consanguinidad y que estos lazos datan de la época en que los Habsburgos no eran más que una casa condal, es decir, alia en el siglo XIII.

Y claro es que un supuesto parentesco de fecha tan lejana nadie lo toma en serio. No son los Habsburgos los que han de reclamarlo. Y, en cuanto a la baronesa de Eichef, sólo habla de él para dar una nota especial de interés a sus deudas de mujer... y un poco de lustre a su comercio de sombreros de señora.

La baronesa Rubia

ECOS

Anoche el abogado don Luis Martí dió en las Casas Consistoriales una conferencia explicando la propiedad de las aguas de la Fuente de la Villa y el pleito que el Ayuntamiento sostiene con el Sindicato de Riegos. Yo esperaba que el acto se vería concurridísimo por todos los concejales, para quienes, en particular, se daba la conferencia, por feliz acuerdo de la Corporación. Pero me equivocué. En el salón no se reunieron más allá de 17 ediles.

Yo supongo que la conferencia que da esta noche se verá más animada.

Se lo merece el señor Martí.

Y decimos que se lo merece porque ha hecho un detenido y completo estudio de las aguas de la Fuente de la Villa. Anoche le escuchamos con verdadera complacencia. De una manera clara explicó que aquellas aguas son públicas y que manan en terrenos particulares.

Es este asunto de las diferencias entre la representación de la Ciudad y el Sindicato, que viene de muy antiguo. El señor Martí, vió una serie de documentos para probar las afirmaciones que trataba de demostrar.

El pleito se verá en breve en la Audiencia y probablemente tendrá que verse ante el Tribunal Supremo.

Si viene fallado en favor del Ayuntamiento, tendremos un gran paso dado hacia la canalización de las aguas; en caso contrario, si quiere hacerse ésta, tendrá que irse a la expropiación.

Y esto ya significa un trabajo de mucha importancia.

Mañana, en Sóller, organizado por la Unión Industrial, de esta ciudad, se celebrará una comida íntima a la que están invitados los señores Estades y Garau y el constructor y empresario de las obras del ferrocarril, don Luis Bovio.

Celebramos que aquella entidad haya pensado en rendir un pequeño tributo de deferencia al señor Bovio.

Se lo merece.

En el Ateneo Barcelonés se ha celebrado una velada en honor de Rubén Darío. En la prensa que ha llegado esta mañana, leo que a indicaciones del eminente poeta americano, se dió lectura de una poesía de nuestro gran vate don Juan Alcover.

Nuestro ilustre paisano don Miguel Santos Oliver recitó la hermosa poesía *L'hoste*.

Los concurrentes al acto debieron decir: —Esto es miel sobre hojuelas.

Stop.

Para las damas

En Schedin (Austria), acaba de establecerse un almacén de sombreros de señora que ha despertado, y no sin razón, la curiosidad de las vienesas elegantes.

A la puerta del comercio, un rótulo que dice: «Mme. Juliette».

¿Quién es Mme. Juliette? He aquí lo interesante. Según ella, pertenece nada menos que a la casa imperial de Austria. Más adelante se verá que este parentesco es bastante discutible.

De todas suertes, y aún prescindiendo de la supuesta proximidad a los Habsburgos, la vida de Mme. Juliette encierra una verdadera novela, lo suficientemente interesante para que la reproduzcamos a título de información.

El corresponsal de un periódico parisiense en Viena nos facilita a este propósito los siguientes detalles:

«Quién es Mme. Juliette, modista en Schedin? Mme. Juliette—por su verdadero nombre Julia, baronesa de Eichef de Hassberg de Battner... pariente de la familia imperial, es una persona no menos notable por las vicisitudes de su destino que por la antigüedad de su casa. Me refiero a la de su familia y no al comercio que acaba de instalar.

Joven, muy joven, en posesión de una linda fortuna, se casó con un teniente de húsares del ejército imperial, que le dejó su capital por completo. Después, el teniente se afectó tanto por haberse quedado sin un céntimo, que se envenenó.

El dolor, que frecuentemente devastaba las fisonomías, no hizo sino embellecer la de la joven viuda. Así lo advirtió pronto todo el mundo que la conocía, y muy especialmente un farmacéutico llamado Saveczy, que solicitó y obtuvo su mano.

Este segundo matrimonio fué tan desgraciado como el primero, con la diferencia de que el primer marido arrojó a su mujer, mientras el segundo se arrojó por ella. El resultado fué el mismo. Saveczy de un pistolazo, se saltó la tapa de los sesos.

—¡Oh inconherencia de nuestro tiempo! No sólo el militar y el farmacéutico pe-

La situación de Fez

París 3.—Según noticias que alcanzan al día 30 del pasado mes, continúa la situación siendo la misma en la ciudad y en sus alrededores. Los habitantes no han opuesto la menor resistencia al desarme, pues todo el mundo teme las represalias de los franceses. Créese que será licenciado el ejército imperial, pues han demostrado los recientes sucesos que es necesario la organización militar actual, dotándola de buenos cuadros de oficiales y guardándose mucho de concentrar todas las fuerzas en un solo punto, ya que la hace esto más accesible a ciertas influencias indígenas. Es probable que se reorganice el ejército imperial, asimilándolo a ejército argelino.

El Sultán dirigirá próximamente una nueva carta a las tribus; en ella se evitará hacer uso de la palabra «protectora»

do, sustituyéndola por la frase estrecha amistad entre Francia y Marruecos.

Dícese que el Sultán continúa en el deseo de abandonar la ciudad de Fez, cosa que le desaconsejan algunos personajes que le rodean, sin duda por comprender que siguen latentes los peligros de un abandono semejante, aunque la situación militar es mucho mejor ahora que hace cinco días. De todos modos, el Sultán ha abandonado ya el Palacio imperial y vive ahora en una propiedad particular; además muchas de sus mujeres y efectos se hallan ya camino de Rabat.

Regnaut aguardará la llegada del general Lientey, permanecerá con él algunos días y después regresará a Tánger directamente, si no está cortado el camino, y si lo está pasará por Mequinez y Rabat.

La carta del Sultán leída a las tropas imperiales lamenta y condena los actos cometidos por una parte de ellas, las cuales obraron sin reflexionar las consecuencias y sin pensar en la represión que forzadamente había de seguir a sus actos, y añade el Sultán:

«Las tropas han de servir únicamente a los intereses del país y nuestra majestad vive en la más completa unidad de miras con el gobierno francés, con quien une la más estrecha amistad. Así, todo acto que se cometa contra Francia es contrario a nuestra voluntad y opuesto a los intereses de la nación.»

En marcha

La oleada del Progreso pasó por nuestra tierra sembrando en ella iniciativas que hombres valiosos cuidan de recoger, encarnándolas en su persona.

Desde algún tiempo a esta parte podemos consignar, lo que tal misión tenemos, hechos muy significativos que demuestran que los Baleares aspiran a obtener un puesto preeminente entre las provincias nacionales.

Los hilos eléctricos forman por sobre toda la provincia un hermoso tejido. Sería preciosísimo poder contemplarlos desde la barquilla de un aeroplano irradiando en toda su longitud la luz que conducen. Los pueblos a los que falta este fluido, signo del Progreso, se preparan para conseguirlo.

Los vapores rápidos y la comunicación diaria con la península, con los que por tanto tiempo soñamos, los tenemos ya. No es aventurado decir que se piensa en un puerto del Norte de la isla acortando la distancia—moralmente, se entiende—que nos separa del Continente. El poder trasladarse de Mallorca a Barcelona en cuatro horas, quizá no sea por mucho tiempo sólo ilusión.

La telegrafía sin hilos—la más refinada perfección del progreso humano—queda perenne en Mallorca y su aguja de muchos metros de altura es un monumento precioso que honra a la isla. Dentro de poco quedará instalado el invento del sabio Marconi en los más importantes buques de la «flota Marítima».

La enumeración de las manifestaciones progresivas llenaría mucho espacio. Consignadas quedan anteriormente.

Otros proyectos están en pie y no tardaremos mucho en verlos realizados.

D. Gaspar Gestido, el iniciador del ferrocarril Ica-La Puebla, con estaciones intermedias y de término, en Pollensa y Alcudia, nos manifestaba hace días que los trámites ordinarios, de expediente, tocan casi a su término. Sólo faltan pocos días para que quede todo terminado.

El capital está pronto para que puedan emprezarse en seguida las obras. No tardaremos meses sin haber consignado ya este nuevo hecho.

Otro buen patriota, el propietario menorquín D. Antonio Vila que tiempo hace inició la idea de construir un ferrocarril que uniera Mahón y Ciudadela, ha presentado a sus compatriotas ya terminados los planos y memorias del proyecto. Seguramente Menorca sabrá dar un nuevo ejemplo—como otros que registra su historia—y en plazo breve nos invitará a cruzarla de extremo a extremo en cómodo ferrocarril.

La sávia del perfeccionamiento nutre los cerebros de muchos baleáricos. A los que no estamos tocados del don de la feliz iniciativa, nos corresponde alimentar las de nuestros hermanos para que fructifiquen.

¡¡Baleares, adelante!!

F. J. Palmer Gelabert.

Cuentos del Sabado

CORAZON DE MADRE

Nada hay comparable con el corazón de una madre; de ello es prueba la siguiente historia, que en toda la Armónica se considera cierta:

En el departamento de Finisterre, no lejos del pequeño lago de Huelgoat, en una llimpiada agua, al salir de él, se precipitan agitadas por entre un montón de rocas acóticas, álzase la quinta del conde de Kermendy, en donde agonizaba el primogénito, el heredero del nombre.

Con la cabeza caída sobre la almohada, rodeados los ojos de un círculo amoratado, pálido, debilitado por la enfermedad y con la mirada vaga, yacia Juan Kermendy; su pulso era cada vez más lento; el instante supremo se acercaba.

El conde Kermendy, que no podía soportar ya por más tiempo aquella escena agustiosa, bajó al jardín, dejando al enfermo al cuidado de sus dos hermanas y de su madre.

Brillaba la luna en un cielo sin nubes, y el aire de la noche, refrescando su frente, imprimió otro rumbo a sus tristes pensamientos.

De pronto, al doblar una avenida, surgió delante de él una mujer envuelta en largo velo que con voz cavernosa le dijo: —¿Me conoces?

—No.

—Soy la Muerte, y vengo en busca de alguien de tu familia.

—¿Mi hijo?

—El o cualquier otro, lo mismo me da.

—¿Te bastaría, pues, una sola víctima?

—Sí.

—En este caso, tómame a mí—exclamó el padre espontáneamente.

Pero al ver que la muerte, extendía su mano encorvada para cogerle, echóse hacia atrás; en su espíritu habíase operado una reacción repentina.

—¿Por qué és, lleno de salud, de energía, de vigor, habías de sacrificar tu vida por tu hijo, maldad por la enfermedad que lo dejaría enclenque y débil, e imposibilitado, por ende, de procrear retoños sanos y robustos...? Por otra parte, ¿quién sabe si Dios le reservaba otro heredero de su nombre?

Razonamiento evidentemente capcioso y surgido por el miedo, pero humano.

Y sin perder de vista a la muerte, que permanecía inmóvil, bañada por la luz de la luna, volvióse a la quinta y entró en el cuarto del enfermo, a cuyo lado estaban la madre y las hermanas en la misma actitud que él las dejara.

La mayor de éstas, no pudiendo contener por más tiempo sus lágrimas, salió de la habitación, y al llegar al jardín vió delan de ella al fantasma.

La señorita Virarivonik de Kermendy, atemorizada por aquella aparición, quedó inmóvil mientras la forma blanca, avanzaba con paso de autómatas y le decía: —Nada temas; no es a tí a quien busco.

—¿Pues a quién?

—A tu hermano.

—¡Ah!

—Sí, porque necesito un individuo de tu familia.

—¿Y por qué él y no otro?

—No tengo preferencia por ninguno; así es que si tú quieres seguime él se salvará.

La joven amaba a su hermano, que representaba a la familia y se había mostrado siempre con ella bueno y cariñoso... Pero también amaba la vida, y un rápido momento de luz le vislumbró su boca con su primo Max de Kergoet, los venturosos días de su enlace y sus gozos puros de madre de familia, y seducida por tan encantadora perspectiva, volvió al cuarto del enfermo, lanzando un suspiro hondo, pero sin la menor vacilación.

Apenas instalada en la cabecera del lecho del moribundo, levantóse su hermana menor, Ivona de Kermendy, la cual, puesta de emoción intensa y llenos de lágrimas los ojos, abandonó la estancia para sustraerse por un momento al conmovedor espectáculo.

Así que estuvo en el umbral de la puerta del patio divisó al espectro y se detuvo asombrada.

—No se trata de tí, sino de tu hermano, díjola la Muerte con lento ademán.

—¿De mi hermano...!

—Sí, a no ser que quieras ponerte en su lugar.

—¿Quién es usted?

—Soy la Muerte, respondió el fantasma con pausado acento.

—No quiero morir tan pronto, dijo apresuradamente Ivona. Apenas entro en la vida, pues el mes pasado cumplí quince años; de la existencia coazco tan sólo los placeres y alegrías, y el porvenir se me anuncia lleno de promesas... Que cada uno cumpla su misión en la tierra; déjame a mí cumplir la mía.

—¿De modo que te niegas?

—Me niego—contestó resueltamente la joven.

Y, sin volver la cabeza, entró resueltamente en la casa.

La madre, que desde hacía muchas noches velaba a su hijo, había perdido toda esperanza ante los progresos constantes del mal; pero a pesar de las tristezas de su corazón angustiado, conservaba el semblante sereno a fin de ocultar a los demás sus inquietudes. En un momento dado, sin embargo, sintió que los sollozos acudían a su garganta y amanzaban ahogarle; pero haciendo un esfuerzo supremo logró contenerlos, y dirigiendo al moribundo una última mirada, en la cual se desbordaba su profunda tristeza, encaminóse a su vez hacia la escalera.

El aire puro de la noche refrescó su frente calenturienta, dándole una sensación de bienestar. El astro nocturno inundaba con sus oleadas de luz las altas frondas del parque, sembrando a trechos el suelo de las plateadas manchas.

Pocos metros antes del quedar, apareció, erguida e inmóvil una forma blanca, que llamó su atención. La condesa,

Cuentos del Sabado

mujer animosa como pocas, avanzó resueltamente hacia ella, y cuando estuvo a cierta distancia, como no distinguía bien las facciones de la desconocida preguntó: —¿Quién es usted?

—La que te espera.

—¿Cuál es tu nombre?

—La Muerte!

Extremecióse la madre, y ante sus ojos se dibujó de pronto la pálida faz de su hijo.

—¡Mi pobre Juan!—murmuró con voz apenas perceptible.

—De tí sola depende que se salve.

—¿Cómo?

—Muriendo en vez de él.

—¡Ah, con toda el alma!—exclamó la madre en un arranque soberbio de abnegación.

—Pues, entonces, disponte a seguirme.

—¿Y mi hijo vivirá?

—Te lo prometo... Y puedes dar crédito a mi palabra jamás quebrantada.

—Acepto el trato; pero concédeme tan solo veinte minutos para despedirme de los míos.

—Te concederé más si quieres.

—No, espérame.

—Ve.

La condesa, como si se hallara libre de un gran peso, radiantes de satisfacción los ojos, transfigurado el semblante, penetró en el cuarto de su hijo, y cuando estuvo cerca de éste díjole con su voz más dulce: —Animo, hijo mío! Ha terminado el tiempo de tus sufrimientos y pronto recobrarás la salud.

La mirada del enfermo revelaba claramente su ansiedad.

—Tengo la seguridad de lo que te anuncio; hace un momento he adquirido la certeza de ello.

Al oír estas palabras, el padre y las dos hijas tuvieron un estremecimiento de terror; a los tres se les había ocurrido la misma idea. ¿Tendría aquella afirmación alguna relación con el fantasma? En tal caso, ¿habría aceptado la madre la proposición de la Muerte y se habría prestado a sustituir a su hijo? ¿A no ser que aquellas palabras se las dictase su confianza absoluta en la Virgen, tantas veces invocada!

La condesa tranquila y con la sonrisa en los labios, añadió: —Béame, hijo mío, y ten esperanza.

Y luego, volviéndose a sus hijas y a su esposo, les dijo: —Besadme vosotros también y confiad que Dios todo lo puede.

Después de haberlos estrechado efusivamente entre sus brazos, la señora de Kermendy, tranquila, serena, encamióse de nuevo al parque.

El fantasma continuaba en el mismo sitio, en el centro de la grande avenida; la condesa se dirigió hacia él, pero el espectro, al verla, salió a su encuentro.

—¡Mi hermana!—la dijo—no acepta tu sacrificio.

—¡Ah!—exclamó la madre turbada.

—Así me ha encargado que te lo diga.

—¿Y quién es usted?—preguntó la señora de Kermendy, al ver el rostro del fantasma, cuya juventud tanto contrastaba con el de la Muerte.

—Soy la vida.

Y añadió después de una pausa: —Mi hermana, la Muerte, conmovida por tu valor y abnegación sublime, renuncia a llevarte a tu hijo, y en recompensa de tu heroísmo te irago la curación del primogénito de tu raza y la seguridad de luengos años de salud.

Dicho esto, el fantasma se desvaneció como leve humo y desapareció entre las copas de los árboles y envuelto en un rayo de luna.

Enrique Datin.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial) Día 3. a las nueve noche. Un capitaz esquilado

En las obras que se efectúan en la dávena del Morrot, cuestionaron ligeramente los capataces Juan García y Germán Pellejero. La disputa vino por unos cubos de agua.

Poco después el Gormán y dos hermanos suyos llamados Alfredo y Gabriel buscaron al García con intención de agredirle.

Cuando la maniobra fué advertida por los operarios de la brigada de Juan, quisieron acudir en auxilio de éste, pero era ya tarde. El infeliz yacía en la arena víctima de una certera cuchillada que, entrándole por la tetilla izquierda, le intercedió, seguramente, el corazón, dejando cadáver. El matador, que fué el capataz Germán, y el hermano de éste, Alfredo, huyeron.

El otro hermano Gabriel, fué detenido en el lugar del suceso.

Licenciados

En el vapor *Monte Toro* llegaron a esta plaza, 302 licenciados del regimiento infantería de Mahón, siendo recibidos por el capitán D. Ramón Roura, y el segundo ayudante de plaza, teniente don Enrique Caballero y Ortega.

Los licenciados salieron por la noche para Valencia y Andalucía.

También era esperado el vapor *Isla de Menorca*, con licenciados de los regimientos de Mahón y Menorca, pero a causa del temporal reinante el buque regresó a aquel puerto de arribada forzosa.

Exposición de flores

En los salones del Fomento del Trabajo Nacional tendrá lugar mañana, a las cinco de la tarde, la inauguración oficial de la Exposición de rosas, claveles, gardenias y peonías organizada por el Sindicato Hortícola de Barcelona.

En libertad

Ha sido puesto en libertad provisional el director del desaparecido semanario *Cu-Cut!* D. José Boferrull, mediante la prestación de fianza de 2.000 pesetas.

Homenaje

El ilustre poeta Rubén Darío recibió un homenaje de admiración de los intelectuales de esta capital. Celebróse el acto en el Salón del Ateneo Barcelonés.

En dicha fiesta D. Miguel Santos Oliver leyó una composición original de nuestro ilustre paisano D. Juan Alcover dedicada a Rubén Darío, que fué objeto de grandes aplausos.

Libertados

Han sido puestos en libertad provisional los tripulantes del laúd mallorquín *Sol*, que fué apresado por el cañonero *Temerario*, por conducir tabaco de contrabando.

El general Weyler

Anoche, en el rápido, regresaron de Madrid el capitán general D. Valeriano Weyler y su ayudante de campo el teniente coronel de Estado Mayor don Carlos Alonso.

El señor marqués de Tenerife se encargó nuevamente del mando de esta región.

Mañana marchará a Mora de Ebro o Reus con objeto de recibir a S. M. el Rey y acompañarle en su visita a Tortosa y otros puntos.

L. P.

Discurso de Gabriel Maura

En Sevilla se han celebrado unos Juegos Florales en los que ha sido Mantenedor el hijo de nuestro ilustre paisano D. Antonio Maura, don Gabriel. He aquí las principales ideas que vertió este señor.

Empieza recordando la leyenda de la institución de los Juegos Florales y dice que desde entonces Francia, Cataluña y España escogen un día de primavera para consagrar bajo la presidencia de una reina de la belleza y de la virtud, un tributo a la institución de la fiesta.

Dirige el orador una alusión al Gobierno que dice padecemos y después dedica un recuerdo a la Sevilla mora, habla de la conquista de Sevilla y hace una excursión por la Historia, con fluidez de palabra y limpieza de dición.

Recuerda que Sevilla fué una gran metrópoli española en los siglos XVI y XVII y evoca los hechos retratados por el Greco y Velázquez.

Pasa a estudiar a la Sevilla contemporánea, vistosa y culta.

Continúa examinando el espíritu sevillano, culto en todas las ramas del saber, de la poesía, de las artes, de la música y hasta del toro en lo que tiene escuela propia característica, que como la belleza de la mujer sevillana supera a todas las bellezas y es incomparable.

Habla después de la potencia espiritual del cristianismo y dice que los pueblos del Norte no comprendieron nunca su honda filosofía.

Establece un parangón entre la mujer del Norte y la de los pueblos latinos, ensalzando con entusiasmo el espíritu que en estas últimas alienta.

Estudia a la mujer en la literatura francesa, supeditada a principios radicales y señala la diferencia que la distingue de la mujer española, porque aquella no reconoce otro mundo más allá donde Dios omnipotente premia y castiga.

Sigue hablando extensamente de la mujer francesa, de la italiana y de la es-

Desde Barcelona

pañola, estableciendo entre ellas diferencias características.

Constituye el discurso de don Gabriel Maura una disertación académica.

Aconseja a la mujer que no olvide que sus palabras han de ser siempre de consuelo.

Hace observar que la mujer tiene una alta misión patriótica ayudando a los gobiernos a formar el patrimonio de la tradición del país.

En un párrafo elocuente dedica grandes elogios a la reina de la fiesta y a su corte de amor.

Dice que mientras la mujer española rece habrá siempre héroes dispuestos a sacrificarse en aras de la patria.

Al terminar su discurso don Gabriel Maura es muy aplaudido.

Ayuda usted—preguntaba un confesor a un estudiante antes de absolverle. —Vivo en casa de huéspedes—respondió el estudiante con humildad. El sacerdote le absolvió.

Negociaciones franco-españolas

Dice «La Liberté» que las negociaciones no avanzan. Francia sigue esperando una prueba de conciliación.

«Es lamentable—añade—ver que la Prensa española persiste en explotar agresivamente las lógicas y legítimas iniciativas de Francia. Los periódicos de Madrid protestan contra la comunicación hecha por M. Billy al Cuerpo diplomático de Tánger sobre la transformación de la Legación de Francia en Marruecos en Agencia de Francia en Tánger.

«El residente general, nombrado de conformidad con lo establecido en el Tratado de 30 de marzo, es ya el intermediario necesario de todas las relaciones diplomáticas de Francia. Se sabe que ya varias potencias y especialmente Rusia, han decidido suprimir su representación diplomática en Marruecos. Es sorprendente que la Prensa, si no el gobierno de España, quiera crear sobre estos hechos un nuevo equívoco.

Desde Sevilla

En un juicio, pregunta el presidente al acusado: —¿Su nombre de usted?

—Ninguno de tal.

—¿Esradó?

—Casado.

—¿Con quién?

—Con una mujer.

—¿Bárbaro! ¿Ha visto usted a alguien casado con un hombre?

—Sí, señor.

—¿A quién?

—A mi hermana.

Contra la propagación de las Fiebres infecciosas

debe usarse el JABON LIQUIDO ANTISEPTICO BOSCH Y ALCOVER. Para las personas que cuidan al enfermo, para los médicos después de la visita nada tan eficaz y cómodo como el jabón líquido.

Jabones antisépticos, jabones medicinales ó de tocador.

Se venden en farmacias, droguerías y perfumerías.

Información

El pleito de las aguas

Anoche en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, el abogado D. Luis Martí, dió la primera de las anunciadas conferencias en las cuales ha de dar cuenta del estado de los estudios realizados sobre el pleito de las aguas que viene sosteniendo el Municipio.

Asistió al acto el señor Alcalde, buen número de concejales y público.

El señor Martí después de un breve exordio, dijo que la primera conferencia iba dedicada a la exposición de los documentos con ligeros comentarios a los mismos.

Recordó que el Ayuntamiento de Palma hace 15 años, teniendo necesidad de remediar la escasez de agua, creyó indispensable modificar el reglamento del Sindicato de riegos, y para ello publicó una exposición pidiendo se incluyera al Sindicato en las leyes modernas sobre aguas.

Con objeto de resolver si el Sindicato debía entrar en la nueva ley, se convocó a Junta general, en cuya junta el Ayuntamiento tenía el mismo voto que el que pagaba solo 5 pesetas; de manera que para conseguir algo positivo, era preciso poder votar teniendo en cuenta la proporción de lo pagado como cuota, la última vez.

El Ayuntamiento fracasó en su gestión y el señor Alcalde reunió a los abogados de la casa, los cuales se ocuparon extensamente del asunto y acordaron que no había otro medio que elevar el asunto a los tribunales, cosa que no se efectuó.

Durante este tiempo reinó gran descontento en las percepciones de agua, y con posterioridad al ocupar yo el cargo de Síndico de este Ayuntamiento, en virtud de un artículo terminante de la ley, inscribí en el registro de la propiedad la posesión de la Fuente de la Villa a favor del Ayuntamiento, respetando los derechos de los usuarios, contra lo cual protestó y reclamó el Sindicato.

Me toca desvanecer un error, y es que el Ayuntamiento en este asunto no es demandante, lo que hace es defenderse.

La cuestión queda pues planteada de la siguiente manera: El Sindicato en nombre de los usuarios y en el suyo propio y en representación de la Casa de la Huerta pidió la cancelación de la inscripción hecha por el Ayuntamiento por creerse en mejor derecho que él.

El Ayuntamiento por su parte contestó sosteniendo que el dominio de la Fuente de la Villa es del público.

Después de este preámbulo el señor Martí, entró de lleno en la cuestión, y habló de la prescripción de dominio y de los derechos que tiene el Ayuntamiento en las aguas de la Fuente de la Villa.

Dió lectura a varios privilegios y franquicias, de los cuales dedujo que el derecho de usar las aguas por las concesiones es un derecho limitado en su ejercicio, e igualmente leyó varias sentencias casuales demuestran que al Ayuntamiento le cabe la razón en este asunto.

Dió lectura a varios bandos, entre ellos uno del lugarteniente Aymerich, en el cual bajo pena de perder el derecho concedido, ordena a los que tienen agua de la Fuente de la Villa deban permitir que se sirvan en ella cualesquiera vecinos, a cuyo fin les prohíbe que cierren las puertas de su casa.

La conferencia terminó a las nueve de la noche y el orador fué muy aplaudido y felicitado por todos los que asistieron a la misma.

La baja de la venta de tabaco

Leemos las siguientes líneas: Un significado accionista del Banco ha dicho:

Uno de los puntos más esenciales examinados es la baja de la venta de tabacos, por el aumento que parece acordado en diciembre de 1910, estimado que se habría obtenido con la reforma la mejora de las labores y que procede resucitar las Cortes sobre la supresión del recargo volviendo a los antiguos precios.

Estos puntos coinciden con el espíritu que informa la proposición que sometió el Comité de Defensa de accionistas de la Tabacalera en la Junta general de la Compañía celebrada el último domingo.

Servicio Trasatlántico Marconi

Acompañado de atento saludo del señor Delegado General de la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos, hemos recibido un ejemplar de las instrucciones para enviar telegramas por la Via Marconi desde la Península, islas Baleares y Canarias a los Estados Unidos y Canadá, y otro del servicio marítimo durante el mes actual en que se fijan las fechas probables de comunicación con buques dentro del alcance de las estaciones radiotelegráficas españolas.

La bandera del "España"

Relación de las señoras que han enviado donativos para costear la bandera de combate del acorazado España:

Suma anterior 120'50 pesetas. Señora doña Concepción Salvá de Roca 1 peseta, señora Francisca Salvá 1, señora María de la Concepción Roca Salvá 1, señora doña Leonor Romero de Crespo 1, señoras Leonor Crespo y Romero 1, señora Josefina Crespo y Romero 1, señora doña Paula Roselló de Remis de Ayerbe 1, señoras Regina Remis de Ayerbe 1, señora doña Pilar Jofre de Fons 1, señora doña Dionisia de España viuda de Verd 1, señora María Ignacia de España y Descallar 1, señora

Grandes Almacenes S. JOSÉ Sastrería-Camisería Mercería - Corsetería

Recibidas las novedades de la presente temporada, las cuales se liquidan con GRAN BARATURA.

PRECIO FIJO

OPTICA por americana y de precisión

G. MELOS prismáticos y de teatro

ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto

Antigua casa LASSALLE, S. NICOLAS 31

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Don Juan Piza Lapuente, Palma, Sindicato 117; don Ignacio Bonnia Foster, id., Platería; don Jacinto Antolin Julián, id., San Nicolás 12; don Salvador Noguera Morey, id., Rubí 9.

CAPACIDADES

Don Juan Amengual Arrom, Palma, Sana 5; don Fernando Baldomero Gutiérrez, id., San Magia 122

Partido de Mahón

Don Francisco Morro Coll, Mahón, Prieto y Cales 152; don Francisco Pous Escudero, id., Santa Catalina; don Juan Lucena Vid. I., Nueva 30; don Domingo Neta Pedigio, id., Infanta 8; Gabriel Coll Riudavets, id., San Jorge 7; don Juan Sintes Sagrera, Ciudadela; don José Montoya Neto, Villa Carlos; don Miguel Fusco Gomila, Mahón, Cardona y Orfila 39; don Federico Cardona Alimundo, id., Gracia 45; don Pedro B. Nejam, id., Santa Eulalia; don Juan Talavall Brionet, id., Castillo 58; don José Ferrer Real Ferrer, Mercadal; don Lorenzo Pons Pons, id.; don Pedro Vidal Sintes, San Luis; don Francisco Rita Leó, Mahón, Prieto y Cales 103; don José Sintes Pascachí, id., Cos Gracia 26; don Juan Cursach Sintes, id., Nueva 12; don José Ripoll Martí, Villa-Carlos; don Juan Pons N. Mahón, Infanta 32; don Juan Font Obregón, id., Cos Gracia 51.

CAPACIDADES

Don Juan Gomila Gomila, Alayor; don Francisco Vinent Serra, id.; don José Vía Petro, Villa-Carlos; don Antonio Pons Martí, Mahón, Infanta; don Francisco Hernández Sanz, id., Prieto y Cales 63; don Jaime Lluís Petrus, Mercadal; don Francisco Riera Cales, id.; don Miguel Gomila Jover, id.; don Juan Triay Salort, Ciudadela; don Juan Saura Mora, Mahón, San Alberto; don Cristóbal Diaz Serra, Villa Carlos; don Miguel Sintes Pons, id.; don Juan Pelegrí Ferrer, Ferrerías; don José Roger Niu, Mahón, Nueva 12; don Juan Juan Anglada, Ciudadela y don Juan Pons Nieto, id.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Don Benito Aguiló Martí, Mahón, Infanta; don Jaime Roselló Triay, id., Cos Gracia; don Francisco O. Fla Fabregas, id., Concepción 2 y don Lorenzo Seguí Pons, id., Arribada 32.

CAPACIDADES

Don O. Guillermo Pons Aizina, Mahón, Doctor O. G. y don Francisco Fabregues Maspoch, id., Infanta 17.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Don Benito Aguiló Martí, Mahón, Infanta; don Jaime Roselló Triay, id., Cos Gracia; don Francisco O. Fla Fabregas, id., Concepción 2 y don Lorenzo Seguí Pons, id., Arribada 32.

CAPACIDADES

Don O. Guillermo Pons Aizina, Mahón, Doctor O. G. y don Francisco Fabregues Maspoch, id., Infanta 17.

Bendición de una estatua

En la iglesia de San Vicente, de Manacor, se celebrará mañana solemne fiesta con motivo de la bendición de una estatua de Santa Catalina de Siena.

Efectuará la bendición el Padre Superior de la Casa, Fray Benito Riera, y predicará el célebre orador Fray Ramón Redal, dominico de la misma residencia, siendo padrinos en el acto de la bendición don José y doña Isabel Torrens, y el de don Juan Sart y doña Catalina Pujol.

Recurso de casación

La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo en el recurso de casación por infracción de ley, preparado por el abogado del Estado en causa contra Mateo Miguel Abudor por contrabando de tabaco ha dictado auto declarándolo desierto, con las costas de oficio, por no haber comparecido dentro del término del emplazamiento.

El tiempo

Sigue reinando tiempo hermoso, primaveral. Hoy ha lucido el sol espléndido. La temperatura continúa siendo fresca.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 765 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 15° C. Máxima al sol, 22 idem. Mínima a la sombra, 18 idem. Mínima al descuberto, 10 idem. Temperatura media de ayer, 14 idem. Temperatura media correspondiente al mes, 18 idem.

Diferencia, 4 en menos. Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 8 Kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 118.

Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado. Evaporación en 24 horas, 4 idem. Humedad a las 9 (tanto por ojo de saturación), 68.

Ascenso del barómetro en 24 horas 1 milímetro. Tensión del vapor 9.

RELIGIOSAS

PARA MANANA

Santos.—La Conversión de S. Agustín y Pio V papa y Máximo.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Catalina de Siena en honor de Nuestra Señora del Santísimo Rosario: Exposición a las seis y se rezará la primera parte del Rosa lo durante una misa; a las siete y media, misa de Comunión general para los Terciarios de Santo Domingo y Cofrades de Nuestra Señora del Santísimo Rosario, con plática por el M. I. Sr. don Juan Quetgós, canónigo; a las diez misa mayor solemne, con sermón, que dirá el M. I. Sr. don Miguel Costa y Llobers, canónigo, y terminada ésta, durante una misa, se rezará la segunda parte del Rosario; al anochecer,

rezada la tercera parte del Rosario, se orará por la devoción del mes de María, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empezará en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás: Exposición a las seis; a las siete y media, meditación misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de la Beata; a las diez misa mayor cantada por el R. P. Bruno de Igualada, capuchino; al anochecer se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.

En San Jaime, fiesta de la Divina Pastora: A las diez Horas menores y Misas mayor solemne con sermón por el R. P. Dorotheo de Barcelona, capuchino, por la tarde a las cinco Rosario cantado. En la Maçed, a las siete y media, misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento. A las diez Oficio solemne con Exposición de su Divina Majestad y procesión por el interior del templo.

En el Sororato, a las siete y media misa de Comunión general para los Socios de la Guardia de honor del Sagrado Corazón con plática preparatoria, por la tarde a las cuatro ejercicios del mes de María y del Septenario de Ntra. Sra. de los Desamparados con sermón por el R. P. Cándido López O. S. A.

En las Reparadoras, a las seis, las Congregaciones de Sta. Ana, Hijas de María Reparadora, del Sto. Angel y del Rebanito del Niño Jesús, tendrán misa de Comunión general con plática, por el M. I. Sr. D. Matías Compañy Chantre; por la tarde a las cuatro y media, solemne función en la que predicará el R. P. Genaro Blanquer, S. J.

PARA EL LUNES

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena: Exposición a las seis; a las nueve y media misa cantada por la reverenda comunidad; al anochecer oración y reserva.

En las Reparadoras, a las seis, las Congregaciones de Sta. Ana, Hijas de María Reparadora, del Sto. Angel y del Rebanito del Niño Jesús, tendrán misa de Comunión general con plática, por el M. I. Sr. D. Matías Compañy Chantre; por la tarde a las cuatro y media, solemne función en la que predicará el R. P. Genaro Blanquer, S. J.

En las Reparadoras, a las seis, las Congregaciones de Sta. Ana, Hijas de María Reparadora, del Sto. Angel y del Rebanito del Niño Jesús, tendrán misa de Comunión general con plática, por el M. I. Sr. D. Matías Compañy Chantre; por la tarde a las cuatro y media, solemne función en la que predicará el R. P. Genaro Blanquer, S. J.

Notas del Carnet

Está completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama algunas semanas, el profesor de piano don Sebastián Miralles.

Ha obtenido el título de capitán de la Marina Mercante D. Bartolomé Horrach Seguí.

Ha sido ascendido a capitán de corbeta el teniente de navío D. José Riera Alemany.

En la capilla de la señorial casa de la familia España-Serra, se unieron ayer en el santo lazo del matrimonio la bella señorita María Joaquina de España-Serra y el capitán de Estado Mayor don Ramón Oyaga Velas.

Asistieron a la ceremonia distinguidas familias que se honran con la amistad de las de los nuevos contrayentes luciendo mantilla blanca la señora.

La novia estaba radiante de hermosura; vestía rico traje blanco adornado con el simbólico azahar.

Bendijo la boda el Ilmo. señor Obispo de Mallorca don Pedro J. Campins actuando de celebrante don José Miralles y la apadrinaron por parte de la novia sus tíos los señores conde de España y marques de Campo-Franco y por parte del novio el Capitán General Excmo. señor D. Wenceslao Molins y el teniente coronel de Estado Mayor señor marqués de Zayas.

Asistieron al acto la familia de la desposada, la señora del Capitán General, su hijo Alfonso e hijas María, Nieves y Ángela, Marquesa de Zayas e hija M.ª Josefa, Marquesa de Campo-Franco e hijo, doña Dionisia de España, Viuda de Verd, doña María de España de Oleza con sus hijas Ana y Dionisia, M.ª Ignacia de España y Descallar, don Mariano de Oleza, don José de España e hijo, don Juan Ramón canónigo, Teniente Vicario don José Estevez, Capellán Gastrene don José Oliver, Maestro de Ceremonias don Luis Palmer, capellán de honor del Obispo don Francisco Fluxó, don Joaquín Pascual, Vizconde de Consernas, don Guillermo de España, y Presbíteros don José Palou y don José Cabrer.

Los novios salieron para el predio La Taulera donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Sean muy felices.

Precedentes de Barcelona han llegado en el vapor rápido «Rey Jaime II» los señores doña Ángela Ros, don Francisco Prats, don Federico Peché, don Mateo Rigo, doña Margarita Rigo, doña Francisca Jaume, don Miguel Bonas, don Pedro Lladó, don Cristóbal Calafat, don Antonio Marín, don Sebastián Roselló, don Onofre Pol, don Bernardo Valeo, doña Ángela Gros, don Ramón Peato, don Federico Peché; doña Magdalena Salvá y otros.

De Argel han llegado esta mañana en el vapor «Miramar» los señores don Juan Inés, don Bartolomé Roca, don Miguel Planas, don José Rigo, doña Micaela Juliá, doña Antonia Muller, don José Ramón, don Juan Ros, don Fernando Quintana, don Antonio Mercadal, don Pedro Ros y otros.

Ayer salió para Ibiza con objeto de pasar la visita reglamentaria el abogado del Estado D. Gregorio Guasp.

Precedente de Barcelona han llegado esta mañana a Palma el arquitecto don Juan Guasp Vicens y el Ingeniero don Fernando de León.

NOTICIAS MILITARES

Orden Circular

Se ha publicado la siguiente: «Con el fin de desarrollar la acción cívica en las clases e individuos de tropa y puedan demostrar en concursos públicos sus condiciones físicas, S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer se amplie el reglamento de concursos físicos aprobado por Real orden de 22 de febrero de 1905 (C. L. núm. 33), en la siguiente forma:

Podrán tomar parte en los concursos físicos «generales» y de «circunscripción», en número ilimitado, las clases e individuos de tropa de los cuerpos montados que residan en la localidad donde se celebran y siempre que las sociedades organizadoras hayan establecido en sus programas con matrícula gratuita, una prueba exclusiva para dichas clases e individuos de tropa que deseen tomar parte, lo solicitarán, por el conducto regular de los primeros jefes de los cuerpos a que pertenezcan, y éstos, si consideran a los solicitantes con aptitud apropiada para ello y las atenciones del servicio lo permiten, cursarán la petición propuesta a los capitanes generales de las respectivas regiones para la competente autorización.

«El traje para estos concursos será el de primera puesta, sin armas.»

«El traje para estos concursos será el de primera puesta, sin armas.»

«El traje para estos concursos será el de primera puesta, sin armas.»

«El traje para estos concursos será el de primera puesta, sin armas.»

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor «Miramar» procedente de Argel.

De Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime II».

El pailebot «Beatriz» procedente de Barcelona.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Miramar».

El vapor «Balea» para Marsella.

El vapor rápido «Rey Jaime II» para Barcelona.

El vapor «Monte Toro» para Mahón.

Para Barcelona el pailebot goleta «Cortés».

El laúd inglés «San Andrés» para Argel.

Comunicado

Sr. Director de LA ULTIMA HORA:

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Fiado en su infinita amabilidad me atrevo a solicitar de V. que dé cabida en las columnas del periódico de su digna dirección, a las siguientes líneas, que con esta misma fecha remito a los demás periódicos locales. Dándole las gracias por anticipado, se ofrece de V. afmo. s. s. q. b. s. m.

En el número del periódico LA Región correspondiente al día 2 de mayo, se da cuenta de la Junta celebrada por la Directiva de la «Asociación de la Prensa de Baleares», en el mismo día, diciendo que en ella se trató de las gestiones realizadas por una comisión de la misma, para celebrar una función benéfica en el Teatro Principal, cuyas gestiones fracasaron debido a que la Empresa desistió a la «Asociación de la Prensa» en este asunto.

A fin de poder comprobar esta afirmación, he procurado enterarme, y me consta positivamente que el acuerdo tomado por la Junta, dice textualmente: «Y se hace constar en acta que la Junta ha visto con disgusto el desaire hecho por la Empresa del Principal a la Asociación de la Prensa.»

Al mismo tiempo se acordó dar las gracias a los señores Granieri, Riera, Fortuny y demás que habían de tomar parte en la función.

Para convencer al público de que tal desaire no puede existir ni pudo haberlo pensado esta Empresa; para demostrar el interés que he tenido siempre en favorecer la Asociación de la Prensa, a pesar de que varios de los señores que forman la Directiva, no han cesado de hacer una campaña en contra de mis intereses, y para demostrar que esta Empresa no merecía ni la desatención ni la descortesía de que la ha hecho objeto la Directiva de la Asociación, me bastará copiar las siguientes líneas, dejando los comentarios a cargo del público.

Desde que se constituyó la Asociación he dado en mis teatros los siguientes beneficios, que han producido los ingresos que se notan líquidos para aquella sociedad:

Teatro Principal, día 8 de diciembre de 1908, ptas. 408'10

Id. día 18 enero 1910. 583'00

Id. día 7 enero 1911. 924'82

Teatro Lírico, día 13 de febrero de 1911. 167'94

Total. 2 083'86

La Asociación de la Prensa en la actualidad tiene una existencia de 2 265'31 pesetas, de las cuales hay que descontar 700 pesetas, donativo del Ayuntamiento y de D. Ricardo Roca para las bolsas de viaje, quedándole por, lo tanto, líquidas 1 565'31 pesetas.

De manera que a no ser por estos beneficios por mí verificados, otro sería el estado de la Asociación, y creo que no es absurdo suponer, que la existencia quedaría convertida en déficit.

Yo creí que esto merecía alguna atención por parte de estos señores, y que si no querían o no poder hacer ahora una función, no era suficiente motivo para que se olvidase todo lo hecho por ellos; pero veo que el agradecimiento se ha convertido en desatención.

Es una lección ésta que he recibido, y que, si es posible, procuraré no olvidar en el porvenir.

Suyo afmo. S. S.

José Ribas.

Máquinas Pfaff para coser, bordar y zurcir medias Antigua CASA BANQUE, COLOM 33

De Teatros

Principal

Hoy en matiné moda se celebra el beneficio del tenor Raffaele Vizzini, artista que tantos aplausos ha conquistado esta temporada, en cuantas obras tomó parte.

Mañana por la noche se pondrá en escena la hermosa ópera de Kallman Manovre d'antano.

El lunes se despedirá de nuestro público la Compañía Granieri con la función que a beneficio de los soldados heridos en Melilla, ha organizado la Junta Regional de Damas, y cuyo programa publicamos en otro lugar de este mismo número.

Lírico

Esta noche debutará en este teatro la bella y notable canzonetista Carmen del Villar.

Mañana, domingo, se despedirá de nuestro público El Mochuelo y Adela Cuba.

En todas las sesiones trabajará la cupletista Carmen del Villar.

Baleár

Mañana por la noche la compañía que dirige el notable actor D. Bernardo Manera pondrá en escena en el mencionado teatro el antiguo y celebrado drama Carlos II el Hechizado.

Fuertes

Paquetes postales.—Se ha publicado una disposición estableciendo el cambio de paquetes postales entre las oficinas de Correos de las posesiones españolas en el Golfo de Guinea que designe el ministerio de Estado, y las autorizadas o que en lo sucesivo se autoricen para este servicio en la Península, islas Baleares y Canarias, posesiones de la costa septentrional de África y en el Imperio de Marruecos.

Conferencia.—Mañana, a las once y media, la celebrará el señor García Leal en la «Asistencia Palmesana» sobre el tema «La política y las huelgas».

Comisión provincial.—Celebrará sesión el miércoles próximo, a las once.

Reunión.—En la Capilla del Patronato Obrero mañana a las cuatro y media de la tarde la celebrarán los Seglars Católicos.

Novillada.—En la Plaza de Toros de Alcudia se celebrará el 26 del actual. Se lidiarán toros andaluces por los diestros «Torrijos» y «Flores».

Ponencia.—El Presidente de la Liga de Proprietarios de Fincas Urbanas de esta capital nos ha remitido un ejemplar de la Ponencia del 7.º tema del Congreso de la Propiedad, que ha redactado esta Liga y que ha aceptado y suscrita la Cámara de Alicante, consiguiendo un voto de gracias por dicho trabajo.

Agradecemos la atención.

Ferros.—Concluida en 30 de abril la cobranza voluntaria del arbitrio sobre «Ferros», desde hoy en adelante serán recogidos los que se encuentran en la vía pública que no lleven la placa del corriente año y serán conducidos al depósito municipal donde se les dará muerte a los tres días, si sus dueños no pasan a recogerlos.

Asistido.—En la casa de Socorro lo ha ayudado un anciano que en la Plaza Mayor había sufrido fuerte síncope.

Sumario.—El último número del «Boletín de la Societat Arqueològica Luliana» publica el siguiente: I. Bab-el Kofa (Puerta de Santa Margarita, conclusión). II. Santo Tomás de Aquino y el Descenso del entendimiento (continuación), por el M. I. señor D. Salvador Bové, Magistral de Urgel. III. Publicacions rebudes.

Canari.—Anoche circuló el rumor de que en un predio de las inmediaciones de Palma el colono había dado muerte a garroteros a un mozo de labranza. La guardia municipal hizo las debidas averiguaciones resultando completamente infundado el citado rumor.

La alegría y la tristeza son los dos polos de la vida humana, la tristeza sintética el hombre enfermo de artritismo, reuma, cistita, gota, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos neuralgias, etc. Antes de tomar la Piperazina Doctor Cruz; la alegría la experimenta el mismo cuando después de usar remedio tan excelente, siente la alegría de vivir por haber recuperado completamente la salud. Depósito general, Centro Farmacéutico, Palma.

Abanicos.—Espléndido surtido, de todas clases y precios. Tienda EL JAPON, Borne.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones es el Serobiol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Las mejores máquinas para coser, bordar y hacer medias WERTHEIM y SEYFERT Sucesores BANQUE—Santo Domingo números 6 y 10—PALMA.

Ecós varios

Llegada del señor Sánchez de Toca Madrid 4 (2'15 m.)

Ha llegado a esta corte el señor Sánchez de Toca. Ha negado las declaraciones que se le atribuyen.

Comentarios

En los pasillos del Congreso se comentaba el discurso pronunciado por el señor Barroso, estimándose que éste se ha defendido con llaneza de los ataques que se le dirigieron.

Reunión de los Ministros

Los Ministros se reunieron en Consejo después de la sesión celebrada en el Congreso, con objeto de cambiar impresiones.

El señor Canalejas dijo que mañana seguirá la discusión, interviniendo otros oradores.

Proposición incidental

Los republicanos acordaron presentar una proposición incidental que la apoyará don Melquiades Alvarez.

Dícese que pedirán que el Congreso acuerde deducir las consecuencias del debate.

Mañana a primera hora hablarán los señores Soriano y Pablo Iglesias.

Más comentarios

Los comentarios que se hacen acerca de la sesión de hoy, son de todos los tonos. Se anuncia que en la sesión de mañana surgirán varias sorpresas.

Se sabe que el señor Alvarez no apoyará la proposición incidental de los republicanos.

Concesión de una Cruz

Se ha firmado un R. D. concediendo la Gran Cruz del Mérito Agrícola a don Carlos Groizard.

Choque de un automóvil con un tranvía.

En la calle de Serrano un automóvil chocó con un tranvía.

La confusión fué grande entre los pasajeros de ambos vehículos.

Resultaron tres heridos y varios contusos.

Viaje del Rey a Tortosa

El Director del Instituto Geográfico acompañará a S. M. el Rey a Tortosa.

Regreso del señor Alba

El próximo lunes regresará a esta Corte el Ministro de Instrucción pública señor Alba, pues su hija se encuentra ya muy mejorada.

Explosión de un petardo

Madrid 4 (4'30 m.)

Zaragoza.—En la fábrica de cemento del señor Oliván próxima a Jaca explotó un petardo de dinamita que había sido colocado en la puerta de la casa del encargado.

Los destrozos que ocasionó fueron de gran consideración.

No se registraron desgracias.

En honor de D. Gabriel Maura

Sevilla.—La jira organizada por el señor Ibarra en honor de D. Gabriel Maura se vió concurridísima.

Terminado dicho acto marcha a Madrid, habiendo entregado antes 100 pesetas para la suscripción abierta para socorrer a las víctimas del vuelco del tranvía, ocurrido anoche.

Conductor a la cárcel

Sevilla.—Ha ingresado en la cárcel el conductor del tranvía que volcó anoche.

Este ha declarado que en vista de la velocidad que llevaba y no poderla frenar, se arrojó de la plataforma.

Animación en Tortosa

Tortosa.—En esta ciudad reina una animación extraordinaria con motivo de la visita regia.

Ya han llegado las tropas que cubrirán la carrera al llegar S. M. el Rey.

Robo de documentos

Madrid 4 (11 m.)

Castellón.—Comunica el Alcalde de Chisvert que los ladrones han robado la documentación de la oficina del Sindicato Rural.

Se ha detenido a un sereno y un cabo de serenotes.

El robo se relaciona con ciertas inmoralidades cometidas.

Socialistas y sindicalistas

Alicante.—En el Centro Obrero se han celebrado sesiones borrascosas por haber surgido graves diferencias entre los socialistas y los sindicalistas.

Naufragio

Pontevedra.—Frente a Puerto Bou una ola arrolló a un bote.

Han perecido cuatro pescadores que lo tripulaban.

Los ingenieros industriales

Bilbao.—Los ingenieros industriales y todos los alumnos de dicha carrera, marcharán en breve a Madrid para asistir a la Asamblea, en donde se tratará de las peticiones formuladas por el Gobierno.

Efectos de un petardo

Zaragoza.—Los desperfectos causados por un petardo colocado en la fábrica de cemento, es cosa de poca importancia.

El encargado dice que recibió un anónimo en el que se le anunciaba el atentado.

En el momento de la explosión—añade—dicho empleado salió con un revólver disparando contra el que se supone ser el autor del atentado, pero huyó, sin que se le hiriera.

Asamblea radical

Zaragoza.—Aumenta la expectación con motivo de la Asamblea radical.

Se ha denunciado y se ha enviado al fiscal el número de «La Corresponden-

cia de Aragón» por un artículo alusivo a la Asamblea, el cual está escrito en términos violentos.

Hojas clandestinas

Zaragoza.—Enterado el fiscal, por el Ministerio de la Gobernación, de que se iban a repartir hojas clandestinas, ha ordenado efectuar un registro en la Casa del Pueblo, incautándose de 7000 hojas y del original.

Fusiles mauser

Oviedo.—Se dice que la República Argentina ha encargado a la fábrica nacional de Oviedo la construcción de 15.000 fusiles mauser.

El discurso de Lerroux

Bilbao.—Los radicales de esta han editado una hoja con el discurso del señor Lerroux pronunciado en Zaragoza, en el cual se atacó a D. Melquiades Alvarez.

Se proponen repartirla profusamente en Baracaldo, con ocasión del mitin conjunccionista que allí se celebrará.

Posición ocupada por los italianos

Madrid 4 (11 m.)

Roma.—Los italianos atacaron la posición de Lebda cerca de Homs, ocupándola después de un reñido combate.

Resultaron un oficial y siete soldados muertos y tres oficiales y 54 soldados heridos.

Se calcula que los turcos tuvieron unos 300 bajas.

Un andamio que se hunde

Madrid 4 (11 m.)

Barcelona.—En las obras de reparación que se efectúan en la fábrica de electricidad de la Barceloneta se hundió uno de los andamios, cayendo cuatro obreros a la calle.

Uno de ellos se encuentra gravísimo y los otros tres levemente heridos.

A beneficio de los heridos

Zaragoza.—En el Palacio de la Música se ha celebrado una solemnisísima fiesta organizada por la Junta de Damas a favor de los heridos y familias de los muertos en la guerra de Melilla.

Los auxiliares de telégrafos

Zaragoza.—Se han reunido los auxiliares de telégrafos en expectación de destino, acordando visitar al Gobernador para que curse una solicitud dirigida al ministro pidiendo que se consignen en los presupuestos cantidades suficientes para colocar a 400 mujeres pertenecientes al cuerpo, que llevan 3 años sin destino.

Ataque de los italianos

Tripoli.—Comunican de Tona que una columna italiana que practicaba un reconocimiento, encontró un grupo de soldados turcos y árabes atrincherados.

Después de un nutrido tiroteo los italianos cargaron a la bayoneta, obligando a los turcos y árabes a replegarse con muchísimas bajas.

Nuestra acción en el Rif

Madrid 4 (2 t.)

La actitud de los rebeldes Madrid 4 (2 t.)

Melilla.—Sobre la actitud de los rebeldes circulan contradictorias opiniones.

Un moro prestigioso ha dicho que los de Matiza y Benibuyagis han escrito a los kabileños de otras fracciones, excitándoles a que desoigan al Mizzián a fin de evitar que tomen cualquier ataque como pretexto para ocupar nuevas posiciones.

Temen los indígenas que se confirme el rumor propalado en el campo enemigo de que nos aprestamos para ocupar los montes de Iriata.

Insiste en asegurar que aumentan las divergencias entre Hach Amar y el Mizzián.

Moros que acuden a la plaza

Melilla.—Dicen del Peñón que han acudido a la plaza los moros de la parte de levante que se hallaban retraídos.

Otra agresión

Madrid 4 (2'15 m.)

Melilla.—Hoy a las tres de la tarde la compañía de San Fernando que guarnece Tauriat, al hacer la aguada en el valle Maxin, vió a un grupo que disparó al divisar a nuestras tropas. Estas contestaron matando a uno y capturando a otro.

Paseo militar

Melilla.—Las fuerzas regulares indígenas mandadas por el coronel Berenguer, efectuaron un paseo militar sin que ocurriera novedad alguna.

Concesión de la Cruz de San Fernando

Melilla.—Se ha ordenado la apertura del juicio contradictorio para conceder la Cruz de San Fernando al teniente de cazadores de Chiclana D. Juan Rabadan, a muerto en el combate del día 23 de marzo.

Nuevo combate en Yadumen

Grupo de jinetes ataca una posición.—Fuego de artillería.—El enemigo se replega y huye.—Muertos y heridos.

Madrid 4 (2'15 m.)

Melilla.—Muy de mañana en la posición de Harcha Yadumen se vieron varios grupos de kabileños a caballo que descendían del monte Bucherid.

La posición en seguida avisó a las demás.

La policía indígena de la Garita ordenó a los habitantes que recogieran sus ganados en vista de que el enemigo parecía venir hacia ellos.

El grupo de jinetes, que no bajaría de 400, dirigióse al galope a nuestro campo; rompió el fuego la artillería, conteniendo así al enemigo.

En vista de ello, buen número de kabileños a pie trataron de correrse en el

Arui y Buxdar. Entonces la brigada disciplinaria en unión de la policía indígena los tiroteó.

Al oírse el fuego se prepararon los tropas de Zelúan para acudir, si hubiere sido preciso.

La artillería les hizo replegarse a su campo y huir al galope.

Sobre el campo dejaron un muerto, varios heridos y dos caballos.

Nuestras tropas no tuvieron ninguna baja.

Dícese que los harkesios procedían de Fez y venían sobre Melilla.

Ultimas noticias

Los culpables de la rebelión marroquí Madrid 4 (2'15 t.)

París.—«Le Matin» publica un despacho de su corresponsal en Fez quien atribuye los sucesos del día 17 de abril al optimismo exagerado del Embajador M. Regnault, quien prescindió de los informes de la oficina indígena acerca de las disposiciones de los kabileños, haciendo firmar casi clandestinamente el Protectorado a Muley-Hafid, que no tuvo tiempo siquiera de consultar a los Notables.

También el corresponsal achaca la rebelión a los askaris por las torpezas que cometen.

Una crónica que lleva fecha de 29 de abril dice que seguía inquietador el estado de espíritu de los kabileños.

Visita a Canalejas

El Ministro y el Subsecretario de Gracia y Justicia visitaron esta mañana al Presidente del Consejo señor Canalejas conferenciando largo rato.

Un artículo de «The Daily Mail»

Londres.—«The Daily Mail» publica un artículo de fondo que titula «Francia—España—Marruecos».

Dice que el protectorado que autoriza a Francia para establecerse en el Mogreb no puede ser efectivo antes que Francia y España se hayan puesto de acuerdo en lo que se refiere a su zona respectiva.

Termina el periódico haciendo votos para que ambas potencias lleguen a un rápido acuerdo en interés de Marruecos y de Europa.

Pidiendo pan

Almería.—En el pueblo de Canegalar en donde se ha perdido la cosecha a causa de la sequía se ha celebrado una manifestación pidiendo pan.

El vecindario solicita la pronta construcción de un trozo de carretera, la condonación de contribuciones, y la rebaja del cupo de consumos.

Un harca ante Fez

Fez.—Se señala la presencia de una harca enemiga cerca del puente del Ved. sebu. Una columna francesa ha salido para dispersarla.

Canalejas y los periodistas

Madrid 4 (2 t.)

El Presidente del Consejo señor Canalejas al recibir a los periodistas manifestó que no tenía noticia alguna importante que comunicarle.

Confirmó que hoy continuaría en el Congreso el debate, interviniendo muchos oradores. Cree que a primera hora se hará por un señor Diputado una pregunta relativa a la cuestión de los ingenieros industriales.

Del exterior, dijo que nada sabía y del interior solamente que en Zaragoza reinaba alguna intranquilidad debido a las hojas revolucionarias publicadas por los radicales, las cuales han sido denunciadas por el señor Fiscal.

Este ha remitido un ejemplar al Gobernador y este al Ministro de la Gobernación.

Dijo que con motivo de tener los Ministros que permanecer en las Cámaras no podrán ir a despedir a S. M. el Rey que marchará a Tortosa.

Preguntado si era cierta la visita anunciada, del Emperador de Alemania a España manifestó que nada sabía.

Dimisión de un presidente

Madrid 4 (2 t.)

Albacete.—La Diputación ha celebrado sesión habiendo acordado admitir la dimisión del presidente.

Se ha elegido para sustituirle, a don José López Ruiz, también liberal.

Las negociaciones

Madrid 4 (2 t.)

París.—Dice «Le Petit Parisien» que los señores Geofray y García Prieto conferenciaron ayer tarde. Examinaron una proposición transicional que ha presentado Inglaterra, por la que se deja a España la parte meridional del Valle de Usigha y se conceden a Francia el resto de dicho valle.

Se aguarda en París la contestación de España, que se dice se hará dentro de dos o tres días.

Asegura «Le Gaulois» que las proposiciones de ayer son las últimas que Francia está dispuesta a estudiar.

Agitación en Mogador

Madrid 4 (2 t.)

París.—Comunican de Tánger a «L'Echo de París» que reina gran agitación entre los moradores de las cercanías de Mogador.

Desembarco de tropas

Larache.—Ha desembarcado el resto de las tropas españolas enviadas desde Málaga a Melilla.

El Rey trabajando

D. Alfonso pasó toda la mañana trabajando en su despacho hasta la hora del almuerzo.

La Reina doña Victoria salió de paseo a caballo.

El Rey recibió varias audiencias.

El infante D. Jaime

San Sebastián.—El Gobernador de esta fué a Irún a recibir el infante don Jaime que debía llegar en el sudespreso; pero el infante quedó en París, por haber aplazado el viaje.

BOLSA DE MADRID

Madrid 3 (4'55 t.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París.

La voz de la calle

Obstruida

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Le participo que seguía hoy obstruida por vehículos desenganchados, la calle de Gater.

Limpieza

Transitando con ansiedad por la calle de la Marina le agradecería me permitiera solicitar al señor Alcalde que acercándose a la época de calores, se sirviera ordenar una escrupulosa limpieza a dicho punto para evitar las emanaciones que ya se dejan sentir.

Un palmesano.

Quejas atendidas. El señor Alcalde nos ha manifestado que ha dado las oportunas órdenes para que se encienda la bombilla del camino de Ronda.

En cuanto a las quejas que acerca de la chiquillería, hasta «Un palmesano» nos ha dicho que esta estudiando la manera de remediar el mal y que a ello se tiende con la proyectada cartilla cívica.

COMERCIALES

Mercado de Palma

(Información de la Casa Herederos de G. Cortés para La Última Hora)

Los precios corrientes son: Almendrán a 25'00 ptas. los 100 kg. Harinas: Triple a 48'00, pan blanco, a 38, y baja, de 31 a 35, todo pesetas los 100 kilogramos.

Cebada de 21'00 a 22 los 100 kg. Trigo mallorquín a 29'00 pesetas. Avena negra a 22 y blanca a 21'00 ptas. Arroz según número de 55'00 a 65'00, y bomba a 75'00 pesetas los 100 kg.

Algarobas a 15'00 los 100'00 kg. Maíz cincuantini a 29'00 pesetas los 100 kilogramos.

Maíz del Danubio a 25'00 los 100 kg. Habas blancas a 24'50 pesetas.

Terrenos en el Ensanche

DE PALMA. Con gran rebaja de precios, según la extensión que se adquiere, llegando hasta la mitad de su valor actual.

Informes, Centro de Anuncios.

Subasta voluntaria

Tendrá lugar día 30 del que rige a las 11 en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou—Apuntadores, 35—la de una casa en Son Español calle del Heredero, propia de Catalina Fiol y Guasch, que se vende por el infrascripto tutor de la misma, debidamente autorizado por el Consejo de familia.

Los títulos y condiciones de la venta pueden examinarse por los licitadores, en el indicado despacho.—Palma 1.º de Mayo de 1912.

Antonio Guasch y Ferrer

Motor OTTO

Se vende uno de 18 caballos, gas pobre, nuevo, 3 meses de servicio.

Hay correas dobles, poleas y embarrado, todo nuevo, se vende junto o por separado.

Informarán Centro de Anuncios.

Al público en general

En la Carnecería Madrileña situada calle Palacio 41 se expende carne de buey y ternera a 1 peseta 88 céntimos Kilo.

Id. id. sin hueso a 3 pesetas el Kilo. Cordero a precios corrientes hoy y cada día.

Local para alquilar

Se alquila el local y habitaciones donde estaba instalado el picadero de La Veda, Huerto del Rey.

Informarán en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Ferrocarril Palma-Sóller

Postales de la nueva línea férrea. Colección compuesta de 12 hermosas vistas. De venta Librería Tous, Cort 14 y 16.

Precio UNA PESETA

Advertisement for Pianos and Angelus. Includes text: 'NUEVOS MODELOS LO MAS PERFECTO HASTA EL DIA EN LA MECANICA MUSICAL 88 Y 66 NOTAS CATALOGOS GRATIS Angelus Hall-Guarro Hermanos Rambla Cataluña, 7-Barcelona'.

Obituary for D. Lorenzo Ferrer Catalá. Text: 'D. Lorenzo Ferrer Catalá Ha fallecido hoy 4 de Mayo en Moscari Después de recibir los Santos Sacramentos O. E. P. D. Su esposa, hijos, hermanos y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones. El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles que ofrezcan una misa comunión o parte de rosario en sufragio del difunto.'

Por Telegrafo

Ecós parlamentarios SENADO

Madrid 3 (10'50 n.) A las 3'35 de la tarde da comienzo la sesión.

El señor Maestre califica de abuso algunos hechos llevados a cabo por la Curia romana en relación con los derechos de España y en su vista anuncia una interpelación.

El señor Obispo de Jaca niega a los abusos y anuncia que intervendrá en la discusión.

Se entra en el orden del día y se pone a discusión el proyecto sobre el voluntariado de África.

El Senado se reúne en secciones, reanudándose poco después.

El señor Guirjarro combate un dictamen referente a la publicación de la edición de la ley Hipotecaria.

Poco después se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 4 (2'15 m.)

Bajo la presidencia del señor conde de Romanones y siendo las 3'30 empieza la sesión.

En el banco azul toman asiento los señores Canalejas, Barroso y Villanueva.

En las tribunas y escaños hay gran animación.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Moral elogia la conducta del marqués de Figueroa renunciando al acta de diputado por habersele nombrado Consejero de Estado, lo cual, dice, contrasta con la conducta de diversos individuos de la mayoría que aceptan todas las mercedes.

El ministro de la Gobernación señor Barroso se ocupa del artículo publicado por el señor Gasset en «El Imparcial».

Relata el asunto del acta de Cabra. Afirma que entonces era ministro de Gracia y Justicia y dijo ya que nada quería saber del citado asunto, pues ante todo era ministro y precisaba que siguiera la vista ante los tribunales a fin de que fallasen en justicia.

Rechaza las imputaciones falsas que se le han hecho.

Niega que sea exacto el traslado de los Magistrados que se le atribuye que ordenó.

Termina diciendo que tiene la conciencia bien tranquila en lo que se refiere a este asunto.

El señor Gasset explica los debates sobre la cuestión de las carreteras y su dimisión, añadiendo que después llegó a sus manos una carta en la que se relataba lo ocurrido en una reunión tenida en casa del señor Barroso, referente al asunto del acta de Cabra y entonces se dirigió al Diputado señor Sánchez Giménez que asistió a la reunión el cual le confirmó lo que él tiene publicado.

Dice que le convenció este hecho, al pensar que cuando se interpone un influjo político no hay justicia en España.

Añade que puede mostrar la carta del señor Sánchez Giménez en la que éste dice que eran exactísimos los hechos.

Signe el señor Gasset insistiendo en cuanto afirmó en «El Imparcial», añadiendo que el último Teniente Fiscal retiró la acusación y se recurrió al abogado fiscal a quien protegió el señor Barroso, pues hoy es juez de Córdoba.

</

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos V1. y V2. — De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Poll-Roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotoñat del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano.

Caldo Cooper. — Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la viña Oidium y Mildew.

Apterite. — Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper — Última creación.

Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper. — Para las viñas y huertas.

Antizón. — Contra el tizón de los cereales.

Maquinaria Agrícola Cooper. — Para la agricultura.

Para precios y demás detalles, dirigirse a **D. Felipe Sagge**

so y Hermanos, San Miguel 123, representantes exclusivos de la casa **Cooper** en estas Islas, en los mencionados productos.

Fluido Cooper. — Único remedio contra la Glosopeda, desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.

Máquinas esquiladoras Cooper — Para ganado de pelo.

Máquinas esquiladoras Cooper — Para ganado de lana.

Sementales ingleses Cooper.

Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas **D. Lorenzo Riera**, Inspector Veterinario.



Boca sana -- Dientes blancos

SE TIENEN SIEMPRE USANDO LOS DENTIFRICOS HIGEA

FRASCO DE ELIXIR PARA 60 USOS 1'25 ptas. FRASCO PARA 120 USOS 2 ptas.

CAJA DE POLVOS DENTIFRICOS 1 pta. TUBO DE CREMA DENTIFRICA 1 pta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias. Depósito general, J. L. Nadal, "EL JAPON", Constitución 33 (Borne) Palma de Mallorca

Herederos de Buenaventura Fuster

Gran Liquidación en Pañería, Lanería y Lencería

Para las temporadas de PRIMAVERA Y VERANO

Especialidad en SASTRERIA a la medida y confección y trajes para niños.

No confundirse, Plaza de Coll, 9^o, 9^o y 9^o Parada del Tranvía

Cerevisina

Carbonica-Artigues

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por todas las eminencias médicas nacionales y extranjeras para combatir el estreñimiento, escorbuto, artrismo, y las enfermedades del estómago, riñones, intestinos, bigudo, hinchazón de la piel, forunculosis, ántrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tifo, fiebres gástricas y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar otras enfermedades. Frasco 5 pesetas en todas las Farmacias. En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico.

Específicos. Aguas minerales, drogas y productos químicos a precios económicos se expenden en la Droguería y Sucursales de Vinda de José Juan.

Venta de una casa

En San Roque de Vides, hay una que se vende en buenas condiciones tanto a plazos como al contado. Tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión—53—2. c.

Ganga

Se vende a precio ventajoso un MOTOR A GAS sistema OTTO de dos caballos, vertical, en muy buen estado. Informarán, Centro de Anuncios.

Modistas

Faltan oficiales, medias oficiales y aprendices. Planchadora falta Razón Brossa 21—2. c.

Agua Ozonizada

Privilegio exclusivo

Contra las enfermedades infecciosas

El modo más racional de evitarlas y curarlas es el uso diario de estas aguas únicas privadas del micro-organismos.

MUY AGRADABLE COMO AGUA DE MESA

y muy eficaz tomada a pasto en las INFECCIONES GASTROINTESTINALES, FIEBRES TIFOIDEAS y en las dispepsias ATONICAS.

Depósito, LIBERTAD, 17 esquina Pelaires. Venta Farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuartera. Id. id. de D. José Miró, Colón—22. Id. droguería de Viuda Benassar, La Baleárica, Marina—44. Id. id. de D. Domingo Durán, Unión. Y principales Hoteles.

Julian Ticoulat

CIRUJANO-DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 mis. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL.—MADRID.—ALMIRANTE—10

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de la cuota satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el de fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante diez años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.

Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picaves, Senador del Reino.

Vocales.—Excmo. Sr. marqués de Bayamo.

Id. D. Pedro Croquiere, Doctor en Medicina.

Consejero Director General.—D. Luis Gomeidí, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles de Madrid.

Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.

Id. D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Servicio bi-mensual de transportes entre Palma Canarias

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admite y despachará en conocimientos directos a "forfait hasta bordo" destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Gabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA, Palacio 22, bajos

Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO, 9 Mayo. REGINA ELENA, 30 Mayo

SAVOIA, 12 id. PRINCIPI UMBERTO, 13 Junio.

ARGENTINA, 26 id. ITALIA, 16 id.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción tienen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, clase de música salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, las eléctricas, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Borne), Palma

Pastillas Gresco de Menol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos cesan a la primera pastilla

El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gaseoso en extremo, pero la sensación es fresca y suave en que se encuentra la garganta después de su uso, completando la acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas o atroficas de forma seca, granulosa, glandular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de congestión y coqueo laringeo, en las toses convulsivas tan persistentes, en las alcohólicas y reumáticas, la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida y eficaz, y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurado la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50. En Palma. Dr. Valenzuela, depositario

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: Droguerías y Perfumerías, Perfumería del Globo, plaza Real 1, Barcelona.

LLOID ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

P. MAFALDA, 23 Mayo. CORDOVA, 26 Junio.

INDIANA, 2 Junio.

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctricas.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse a las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelaires) PALMA.

Linea PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto fijamente el día 20 de Mayo el magnífico vapor

Martin Saenz

Admitiendo carga y pasajeros.

Visje extraordinario y directo para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 11 de Mayo el magnífico vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos

Para más informes dirigirse a los señores PLAZA, [Plaza y Compañía S. C. San Juan 26, representantes de la Compañía

Liga de propietarios de fincas urbanas

SAN MIGUEL 18-1.

Habitaciones para alquilar

Calle 6 Plaza

Edad 0 30

Villa C. principal 89 1-3-8

Calle de los Olivos 107 tienda

Vista (San Lluís) 1.º

Calle de Gater 17 ppal

Calle Bta. Catalina 5 ppal

F. Gomis, Terren. 11 ppal

Tierra Santa ppal

Plaza Olivos ppal

San Bartolomé ppal

su el entresuelo

Mantener 10 esp. c.

San Domingo, 18.—3.

Zavalla 6—1.º

Sic. Espirita 5 princp.

San Miguel, 18

Constitución 92

San Miguel 18 primer

Barrios 46

Colón—23

6 salas y 7 dormitorios.

Agua, patio, 5 d. dormitorios.

4 dormitorios arriba y agua.

Coladuría y cuadra.

8 dormitorios, agua a grifo.

para comercio, 18 pesetas

Almacén enorme capacidad

6 dormitorios agua a grifo.

Casa 23 dormitorios, Corp. Mar. núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cochera antigua, cilla de mar, tanto junto como por separado. Informes: Olmos—168.

Conquistador: 4 y Rosario 1. Local propio para establecimiento.

La Unión y el Pón x Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios

Subdirector en Barcelona, D. Miguel Ariza.—Plaza de la Constitución 44—2.

Glaxo

Idéntico a la mejor leche materna

Maravilloso para criar y ayudar a criar a los niños y para alimentar ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago e intestinos.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Manda muestra a los señores médicos, y folletos a quien los pida, a D. Alfredo Bonet, San Nicolás, 23, Palma de Mallorca, representante del GLAXO, en las Baleares.

Fábrica de jabones

de Antonio Palmer—Plaza Mercado—3

En este establecimiento se detallarán en lo sucesivo los jabones duros comprando desde un kilo en adelante a los mismos precios que regían antes para partidas mayor, a saber:

Jabón duro, clase corriente, a ptas. 0'55.

Id. id. 1' a 0'65.

Id. id. extra a 0'75.

garantizando ser elaborados únicamente con aceites y legías sin ninguna adulteración. Probarlos para convencerse.

Se desea vender

Una finca sita en la calle de Mes núm 8 de San Español de cabida aproximada de mil cien metros cuadrados con tres fuentes y árboles frutales de varias clases con casa en el centro, conteniendo dos salas cuatro dormitorios comedor, cocina y despasa, todo planta baja y sótano, con espaciosa vista, no tiene censo ni sudio.

Informes en la misma finca.

MUJERES

por Jacinto Octavio Picón

Precio: 3'50 pesetas. Librería TOUS.

Dibujos

Para bordar en blanco, oro, seda, sobre tela en satuche, sobre paño y terciopelo, en inglés, richelieu, etc., etc., se hacen de todos los gustos y para toda clase de trabajos.

En la calle de la Rosa núm. 2, entresuelo.

Gasas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO.

Se consigue adquiriendo, en mejores condiciones, varias casas, situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATISIMOS APROVECHAR LA OCASION

Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto central de Establecimientos, una de planta baja y la otra de planta alta.

Informarán, Bubí núm. 20, Palma.